

胡陈：户外运动小镇呼之欲出

□本报记者 王珏 孙吉晶 通讯员 陈佩瑶

梦想小镇

“夜里躺在帐篷里聆听虫鸣传来的悠远鸣叫，清晨醒来逛逛田园山水，疲惫和喧嚣都静静消散。”上周末，刘女士一家三口特意从宁波市区赶到宁海胡陈露营公园度周末。“这里除了清风明月吸引人，更有配套管理中心、公共厕所、宾馆级的淋浴洗漱房，解决了露营中安全和卫生这两个老大难问题，给人感觉‘棒棒哒’！”

微风不噪，阳光正好，正是户外露营好时节。作为我市首个露营主题公园，胡陈露营公园在口耳相传中广为人知。去宁海胡陈听山风看日出，体验山野乐趣，已成为众多户外运动爱好者的共同选择。自去年10月公园建成以来，仅通过乡旅游公司预约登记的，就有7000多人前来露营，最多一天曾有300多人在这儿共享星辰美景。

笔者绕着公园走了一圈，整个园区从低往高，分别布置了自驾车露营活动区、草坪露营区、竹林露营区等多个区

域，可以同时容纳250余顶帐篷，活动区域可以进行烧烤、举办篝火晚会。建在山腰的519桃核露营广场更是独特，背靠东海云顶，开阔的视野将胡陈的远近山水尽收眼底：果树成荫，阡陌纵横，错落的民居掩映在无限绿意中，无愧于“露营爱好者的天堂”这个美称。

“胡陈乡全力打造多类型、高配套的专业露营公园，朝着建设省内第一、全国一流的‘胡陈露营谷’不断努力着，为‘中国户外运动小镇’做最好的诠释。”胡陈乡总工会主席徐创荣说。

去胡陈乡旅游，如果只知道赏桃花、挖土豆、品麻糍，那你就“OUT”了。胡陈不仅有得天独厚的乡村休闲旅游资源，更有丰富的户外休闲旅游资源。

去年，胡陈成功建成国家级垂钓基地。梅山垂钓基地、胡陈港垂钓基地、宁海湾垂钓基地一起构成宁海竞技、库钓、海钓三大基地。自建成后，吸引了全国各地的钓鱼爱好者纷纷组队前来。

据了解，胡陈乡已经建成国家登山健身步道40公里，沿途有山路、古道、溪流、瀑布、寺庙、古村、历史文化遗迹、桃园等多种景观，可与自行车道连接开展登山、溯溪、露营、自行车越野等多项户外运动。已经建成的80公里自行车赛道，既适合休闲骑行，也可以



露营地。

开展高级别、高强度大型自行车赛事，是华东地区线路最长、功能最齐全的自行车道。此外，胡陈乡还拥有滑翔基地，气流稳定，热气流旺盛，场地开阔，交通便捷，吸引了多家滑翔俱乐部及滑翔爱好者到此举办活动。

自2012年以来，胡陈已成功举办了三届全国户外运动大赛，开展了顶尖攀岩赛事、专业户外运动、户外休闲娱乐、高端户外表演等20多个项目，借力全国户外运动大赛，整合丰富的户外资源，为打造中国户外运动小镇奠定了扎实的基础。

如今，走出家门、同大自然拥抱的体育休闲运动，正成为“潮生活”必备项目。而越来越多的户外组织，看上了胡陈这块风水宝地，来这里休闲、交流、运动。无论是东山桃园、归云洞，抑或是乡村徒步道、骑行绿道，都留下了他们的足迹。

时尚运动进村来，曾经沉静的小山村和祖辈生活在那里的农民，开始经历改变。兴旺的人气，自然也带动了周边村落的餐饮、住宿等各个产业的发展。长山主村第一书记说，依靠露营地，村民向客人提供烧烤食材、设施，

也多了一条收入来源。今年，村里老百姓自产的土豆、花生、茶叶等土特产成了“抢手货”，当地的农家乐也日益兴隆。

“打造新的旅游名片。”胡陈乡乡长金伟跃表示，建设中国户外运动小镇是胡陈经济社会转型发展的一个战略选择。它不仅能够吸引全国各地的户外运动爱好者到胡陈，更将有效激活乡村休闲旅游业，带动胡陈经济转型升级。

眼下，胡陈乡以“8”字形精品线路打造的自行车绿道正在施工中。建成后，将沿线11个村庄的田园风光、大溪韵味、古树名木、农家乐等整合串联。同时，可依托胡陈港、中堡溪丰富的水资源，开展多种水上运动项目。

四周群山环抱，田园风光秀美，环境清新宜人，在胡陈这个国家级生态之乡，全国户外运动大赛今年将进入第4个年头。户外核心基地建设、长山主露营公园二期、黄金度假湾……各类旅游和运动项目正在招商建设中。“胡陈正在往中国户外运动小镇的方向大步前行。”金伟跃对此信心满满。

(图片由胡陈乡提供)

桂香浓烈 乡村沉醉

北仑春晓民丰村迎来首批民宿游客

乡村发现

本报讯(记者何峰 通讯员张东彦)本月25日傍晚，北仑春晓街道民丰村的村民围在村口，似乎在等待重要人物的到来。“来了来了，客人来了！”暮色中，一个眼尖的小孩指着出现在视线中的大巴车喊道。在锣鼓队的引导下，大巴车开进广场，作为北仑首家开业的民宿，村民用最热烈的舞龙表演欢迎首批住宿民丰的客人。本报微信公众号“乡下头”的粉丝参与了这次体验活动。

民丰村坐落在群山之中，四周竹林苍翠，村中菜地房舍交错，阡陌纵横，别有一番田园情调。中秋时节，空气中桂香浓烈、橘香弥漫。民丰古朴自然的气息迅速吸引了游客，“乡下头”粉丝张大哥迫不及待地找到村委会工作人员，询问国庆期间有没有床位，他想带着他的六位“驴友”在这里住上几天。

民宿的主人热情地把自己的“客人”带回家。晚餐后，在村中心广场举行了篝火晚会。吃橘子比赛、中秋知识竞猜、猜灯谜，每个环节设置了土鸡蛋、橘子、红薯等奖品，这些乡土货成了孩子们的最爱。淳朴的村民邀请在场孩子的爸妈围着篝火舞龙，虽是第一次上手，但爸爸妈妈们把龙舞得气势不凡。一旁的小孩看得实在“眼馋”，一哄而上抢过舞龙棒，快速奔跑、敏捷地穿梭，引来一片欢呼。

清晨，在小鸟的鸣叫中醒来，游客享用了农家早餐。有小朋友跟着民宿主人在后园割来挂着露珠的青菜，一起动手做起了菜泡饭。来自北仑小港的一位游客说，“住在这里，感觉像是走亲戚。太嗨了，编草绳这种农活，我家小孩肯定没见过，我也只是听说而已，今天终于眼见为实。”“乡下头”粉丝“果果”在朋友圈里“晒”道：“磨米粉、做汤果、编草绳，民丰真不愧是个民俗村。”

该村旅游负责人曹玉芝说，“民丰旅游的特色在于参与性和体验性，将乡村民俗、农事体验相结合。比如，我们倡导民宿主人和游客一起做农家饭，而不是简单地品尝一下农家美食。在这里，无论哪个季节，游客



更多内容请加“乡下头”微信



小朋友们体验磨米粉。

都能下地体验，了解自然亲近田野。根据不同的季节，安排游客制作青团、灰汁团、年糕、米馒头等特色时令食品。”据她介绍，目前村子里有40多张民宿床位，类型各异，有新建好的别墅，有修葺一新的普通农舍，也有50年前的仓库改建而来的特色排屋，可满足不同游客的需要。

民丰村民宿开业后，春晓街道其他地方的旅游休闲项目也将迅速推出。近些年，北仑春晓街道依托旅游景区、山海资源、民俗文化和乡村环境，利用农家院落，积极发展“民俗、民宿、民俗”项目，推进农家乐休闲旅游业发展。民丰村村委会主任周振林说，“在街道的支持下，村里准备成立旅游公司，让有想法、有能力、有干劲的年轻人走上管理岗位，让更多的村人知道民丰，把民丰民俗游打造成为春晓的一张名片，实现村民在家门口创业，增收致富。”

南门街道：看不见的“E”线，筑起社区服务居民的“高速公路”

基层治理创新案例

□本报记者 陈朝霞 海曙记者站 毛一波 通讯员 沙泽宁

以前，居民有问题，总要跑到居委会，找社区干部助自己一臂之力；遇到社区解决不了的问题，还得等相关部门来处理，耗时、耗力。现在，在海曙区南门街道的11个社区，遇到难题，居民不用走出楼道，只要向楼道网格员反映情况，然后通过一条看不见的“E”线，难题很快就能迎刃而解。

这条“E”线就是南门街道从去年8月开始试行的“民情E家”，这条看不见的“E”线犹如一条社区服务居民的“高速公路”，一年多来受理各类问题660余起，帮助解决疑难问题94件，化解矛盾纠纷736起。

数据共享 优化管理 “小针眼”穿进“千条线”

“上面千条线，下面一根针”，可针眼那么小，如何穿进这千丝万缕的线？2014年8月，有11个社区的南门街道以实施社区信息化建设工程为抓手，开始探索“线上线下、网格网络”运作模式，一个社区服务民生数字化综合管理

平台“民情E家”便应运而生。

在“民情E家”操作系统上，不仅可以看到辖区内直观的人、房、物、事、组织的3D立体图，而且分散于每个社区的党建、计生、民政等25条线块工作得到充分整合，真正形成了“一次输入、多方共享”的信息共享之路。“通过平台，社工可以看到包括人口信息、安全生产、综治维稳、环境整治、民生保障等在内的2000余条数据；社工网格化录入，也能了解社区居民发生的所有事，方便每一位社工了解居民情况，更好地为居民服务。”南门街道社会事务科科长汪可安告诉记者。

率先试点的澄浪社区社工首先尝到了工作“减负增能”的甜头。该社区新社工冯蔚深有感触：“2014年7月初，我从万安社区调到澄浪社区，面对新网格千头万绪的情况措手不及，特别是面对有延续性、需要及时跟进解决的问题时茫然无措。”“民情E家”试运行后，通过平台上详细记载的网格资料信息，我工作很快上手，及时解决了鄞奉路36号门前保洁不到位、灵桥路158号楼道灯点不亮等多个问题，获得了居民的认可。”

条块结合 服务提效 居民“幸福指数”上升

有问题找社区，但社区所提供的民生服务涉及数十条线上的工作，居民究竟找哪条对口服务线？“民情E家”巧妙融入网格化管理，“定格、定人、定点、定责”，第一时间汇总、分析、处理民情，形成“居民向网格员反映—

网格长录入—网格员认领处理—网格员及网格员反馈结果”这种条块结合、针对性强的高效服务模式。

“民情E家”的高效服务，让居民感到“幸福指数”节节上升。前段时间，居住在澄浪堰路28弄29号的张师傅晚上安稳睡觉了，他开心地拨通了社区书记丁玲玲的电话表示感谢。原来，江湾城项目工期安排连夜施工，晚上施工的灯光和噪音对居住在附近的张师傅产生了较大影响。张师傅将此事反映给了楼道网格员，通过“民情E家”的信息报送处理流程，很快使问题得到了解决。

住在水三丽景小区的吴阿姨现在每天傍晚都要到家门口的滨江休闲散步，她情不自禁地向记者夸起了“民情E家”的高效服务。“去年，三江六岸滨江休闲带工程建成了，奉化江两岸风景更美了，可惜一道围墙挡住了想去江边漫步的居民的脚步，是社区网格员杨大姐及时通过‘民情E家’递交了居民意见和建议，社区第一时间与物业公司协调沟通后，很快帮居民开设了电子刷卡门，方便了居民。”吴阿姨告诉记者。

跨越社区 互利合作 资源共享“见树木更见森林”

毫无疑问，社区有自己的组织机构、有自己的志愿者和社会组织，在服务本社区居民方面不遗余力，但是各自为政的社区“自扫门前雪”，往往在一定程度上造成了资源的浪费。而“民情E家”整合了政府管理服务资源，开设了社区协同板块，为各社区设置了相互

交流协作的“对话”框，最大限度让各社区对政府各类资源“既见树木、又见森林”，极大地完善了基层社会治理模式。

尹江岸社区凉亭的建成就得益于“民情E家”的社区协作机制。“我们从‘民情E家’平台上得知，尹江岸社区需要造一个给老人乘凉休息用的亭子，但是经费缺乏，而我们澄浪社区有一笔以前‘灵显庙’拆迁时获得的15万元经费，正好可以给他们使用。”丁玲玲说，两个社区一商量，很快落实造亭方案，并可以供两个社区的居民共同使用。

“现在，‘民情E家’平台已经在全街道推广，实现了社区全覆盖、全方位、全过程动态治理和高效服务。”汪可安自豪地表示，如今“民情E家”筑起的这条社区服务居民的“高速公路”越走越畅通，并构筑了一个连接干部和群众的“连心网”。

【点睛】 如何实现自上而下的行政管理与自下而上居民自治的无缝对接，实现政府、社会、居民基于法治原则、公共利益和社区认同，从而形成交互联动、合作共赢善治的局面，无疑是当下社区治理的核心目标。

南门街道的“民情E家”作为一个智能化的信息管理与服务平台，它最大限度整合和利用基层政府行政、公共服务、社会、市场等管理服务资源，充分发挥了网格在信息收集、宣传教育、矛盾化解、安全防范、隐患排查、专业监管、协助执法、民主监督和公共服务、志愿服务等方面的功能，无疑是社会治理模式创新的很好尝试。

——海曙区副区长 国宇



游客围着篝火舞龙。

海曙出实招治理群租房

江夏街道小区车棚零出租、“群租房消防样板房”受关注

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张立)日前，海曙区为期4个月的全区群租房突出问题排查整治行动正式启动。海曙区相关负责人表示：“近年来，海曙积极探索治理新模式，出重拳整治群租房违法乱象，积累了丰富的经验，这对预防、发现、化解、整治群租房乱象，建立起长效机制有很好的借鉴作用。”

据不完全统计，海曙区群租房面积达5.6万平方米，其中10人以上的群租房有148户，由工业用房或办公用房改建、分割而成的有28处。而在市中心的江夏街道灵桥小区，连续8年没有车棚出租人现象。“这在全区老旧小区估计很难找出第二个。”居民邵老伯向记者谈起这项纪录时，显得格外自豪。

据悉，2007年以前，灵桥小区里有百余间车棚被用于住人或经营，严重影响着小区的环境和居民的日常生活。为此，街道于当年启动了车棚出租“清零”专项整治，社工挨家挨户做思想工作，街道公安、城管、工商、房管等多部门进驻小区，依法清退出租户。整治行动结束后，居民立刻“接棒”组成自管小组，每天在小区里巡逻，查看是否有违规出租、乱搭乱建的现象，彻底铲除了车棚出租的滋生土壤。“这是我们小区车棚‘零出租’的秘诀所在。”江夏街道相

关负责人对居民自治效果大加赞赏。

江夏街道与海曙区消防大队联合打造的全市首套“群租房消防样板房”备受关注。这个为城市打工一族量身定做的“样板房”配备了逃生安全六件套，还制订了一份严格的合租公约，涉及房东和房客，一旦违反就要被处罚。

月湖街道对辖区群租房乱象开出一剂“药方”是出租房分类管理。街道将出租房分为“居住区群租、居住拼租、居住区普通出租、公寓式群租”四类，分别制订楼道(出租)公约，实现出租房治理式管理；通过“房东管房客”、“房客管房客”的方式，开展责任主体的宣传教育，实行家庭式管理；对传统的出租户，依托街、居两级的各类服务团队和各类活动，提供个性化服务，强化融入式管理；对公寓式出租房，动态掌握进出出租房的个人情况，实行行业管理与自主管理相结合的庭院式管理。

在西门街道，老旧小区公用车棚消防安全整治被纳入了街道今年的民生实事项目。该街道逐个排摸车棚的安全隐患，制定整治改造路线图，建立消防公约、配齐器材装置，恢复车棚空间布局等，整治了6个老旧小区公用车棚消防安全环境，其中汪弄小区原来由铁栅栏分割的100余平方米车棚，被改造成用防火砖分割的7间，达到预防阻燃效果，并清理了一批由车棚改建的棋牌室等。

街镇微发布

安全生产检查5大造船厂

在对工业园区、油漆市场、化工企业安全检查基础上，象山石浦镇安监所对5家大型船厂进行了安全生产检查。每到一处都不留死角，对于检查过程中发现的问题和隐患，开出限期整改指令书，将问题和隐患整改到位。(石浦发布)

慈溪再添非遗传承项目

慈溪市人民政府公布了第六批慈溪市非物质文化遗产代表性项目名录及第四批传承基地、传承人名单。观海卫镇的“宁波走书”“慈北金棒拳”“观海卫民间剪纸”“印糕版制作技艺”“胡氏糖坊制作技艺”等多个项目入选。(观海发布)



胡氏糖坊制作技艺。

《美丽中国乡村行》进桑洲

CCTV7套《美丽中国乡村行》日前走进宁海桑洲镇南山寨。节目拍摄了“中国旅游发祥地”——宁海的独有文化、旅

游资源及乡村民俗，有力助推了宁海美丽乡村建设和乡村旅游发展。(不老南山五行桑洲)

居民众筹晚会 推广垃圾分类

江东区白鹤街道日月星城社区举办了一场以“垃圾分类”为主题的中秋晚会。与以往不同，晚会从前期人员筹备、资金筹集等环节，均由辖区党员、居民众筹而来。参与晚会的人员有居委会工作人员、辖区支部党员、志愿者及普通居民等，共众筹资金1.2万元，所有节目由社区居民自编自导自演，以群众喜闻乐见的形式，宣传垃圾分类理念。(日月星城社区)

鼓楼街道设安全隐患排除奖

海曙区鼓楼街道每年安排5000元专

项经费，对能够挺身而出协助有关部门消除安全隐患的人员，给予最高1000元物质奖励。该奖项设置一年来，已先后有5位居民因及时制止消防安全事故发生，分别获得500元到1000元不等的奖金。(鼓楼街道)

向“最美逆行者”致敬

中秋节，为给消防官兵献上一份特殊礼物，江东团区委、江东消防大队共同组织了“青春致敬·最美逆行”主题活动。活动现场，消防官兵展示了各式消防救援车辆和现代化消防器材的用途及使用技巧，50多名青年真实经历了一场工地消防演习。(江东团区委)

记者 王博 整理